

路北：“智慧劳育”让劳动教育有爱又有趣

本报讯(记者刘天玥 通讯员周洪松、孔令彤)“请所有选手确认好物资,穿系鞋带比赛现在开始!”一声清脆的口哨之后,路北韩城第三小学春季劳动技能竞赛精彩开幕,小选手们巧手交织,将洁白的鞋带系出各式花样,劳动技术与生活艺术实现完美结合。



据悉,该校选手在连续两届河北省中小学劳动技能竞赛中蝉联小学低年级组团体一等奖,在赛场创造了“出场即冠军”的热门现象。

作为中心城区,路北大多数学校空间有限,并不具备传统劳动教育发展优势,如何在场地紧张的校园内组织持续化的劳动教育?各中小学校积极探索“智慧劳育”,以创新劳动、智慧劳动提升劳动教育生命力,不断“上新”的劳动课程与实践活

让孩子们越来越爱。包含片区。路北根据资源互补、师资共享、竞赛同办的原则,组建劳动教育七大片区,通过发展试验校、挂牌示范校、推广领航校,全区中小学劳动教育各具特色、梯队发展:韩城镇中学、龙湾子小学等劳动传统学校持续发展,凤凰中学、外国语实验小学等新生力量不断创新……“垂直共建、平行共享”的良好局面让每一所学校找到适合自己发展的劳动教育创新点。

智慧驱动 塑造区域劳动特色品牌 “别看这些泥巴普普通通的,但是在窑炉里烧过之后就会大变样,而且温度不同颜色也会不一样,特别神奇!”唐城壹壹壹实验小学四年级黄宇语一边用小手捏着陶土,一边兴奋地介绍。

说起家乡的陶瓷文化,唐城壹壹壹实验小学的学生个个都是小小“代言人”,学校设有一馆(唐城小陶馆)、一坊(泥巴工作坊)、一园(时光陶艺园)的陶艺基地,孩子们能够亲身参与陶艺制作的全过程,创意丛生、灵动可爱的陶艺作品遍布校园的角角落落。

向立体空间拓场地、用校本资源创路径,是路北实施“智慧劳育”的源头活水。唐城壹壹壹实验小学作为密集型学校的典型代表,除了关注本土文化的陶艺劳动之

躬身劳作中学习到质朴的劳动智慧。此外,为帮助学校及家长对学生劳动素养的掌握情况进行“精准画像”,路北“学生综合素质评价系统”独立创设劳动教育主题板块,通过劳动清单、劳动任务、优秀范例、阶段展示四大功能进行智能化、个性化分析,家校携手帮助学生自我教育、自我管理、自我服务,并给予学生劳动指导。

三轨并行 拓宽区域协同育人途径

教室、厨房、菜地、社区……劳动教育处处可为,课堂形式灵活多样,只有紧密结合校园、家庭、社会等育人场域,才能为学生的全面发展提供广阔空间。

和其他学校喜欢种花种树不同,娘娘庙小学充分利用农村学校优势,建设“田一园一坊一廊一堂”五大劳动基地,种植了二十余种中草药,全校师生懂药理、会配比,校园里书香、药香四溢,多次获得外地市教育同行与专家的观摩肯定。

为了巩固劳动教育成果,娘娘庙小学针对外来务工人员子女为主要生源的特点,录制线上微课并生成二维码,制定递进式家庭劳动清单,设立校外实践基地1.5亩,形成劳动教育“以家为始——筑基”“以校为本——练能”“走向社会——立人”的全方位发展模式,在乡村小天地书写出劳动教育大文章。

“原来我一直以为劳动教育必须有地有田,但是校外专业力量拓宽了我们的实践载体,劳动教育在钢筋水泥的城市校园里也能发展得有滋有味。”幸福小学负责人鲁娜谈起对劳动教育的新认识,学校邀请市农业科学研究所的专家进校指导劳动实践,组织学习小组走进农科院实验室,“小蘑菇,大学问”“神奇小麦变身记”等主题活动让孩子们感受到田间地头里的高科技。

目前,全区中小学先后邀请能工巧匠、优秀学生家长等特聘师资163人走进学校,荣华道小学的“劳动者进校园”、世嘉实验小学的“劳模大讲堂”、扶轮小学的“食育大课堂”等创新做法被国家、省市级媒体多次报道,劳动教育成为路北教育高质量发展的最优展示窗口、最亮宣传名片。

区纪委监委 警示教育筑防线 扣好年轻干部“风纪扣”

本报讯(曹杰)“看到和我一样的年轻同志身陷囹圄、悔恨交加的画面,我感到十分震撼和惋惜。”路北纪检监察教育专题片后有感触地说,“作为一名年轻同志,应时刻保持清醒与坚定,始终保持高度警惕和警醒,努力成长为党和人民忠诚可靠的干部。”近日,唐山路北纪检监察教育大会,通过“观、听、谈、悟”四步走,为六百余名近三年入职的年轻干部和近三年发展的党员上好廉政教育“关键一课”,系紧履责担当“第一粒扣子”。

大会以集中观看警示教育专题片《折翼的青春》拉开序幕。影片选取近年来年轻干部违纪违法典型案例,深度剖析当事人思想滑坡、底线失守的过程,用“身边事”警示“身边人”。触目惊心的案例、声泪俱下的忏悔,让现场干部深受震撼。在表态发言环节,来自检察院、纪委监委、韩城镇、东新村街道的4名年轻干部代表结合岗位实际,亮出廉洁承诺,铿锵誓言与务实举措交织,展现了年轻一代知责思进的精神风貌。

同时,路北把开展谈心谈话作为干部教育的重要环节,结合年轻干部的特点和岗位职责,对年轻干部进行集体廉政谈话,督促年轻干部保持政治上的清醒和坚定,做政治上的“明白人”。会后,与会干部撰写心得体会,许多干部在文“写道:“警示教育不是终点,而是校准人生航向的新起点”“要把‘廉洁’二字刻进DNA,在服务群众中践行初心。”

据悉,路北纪委监委将年轻干部警示教育作为系统性深化党风廉政教育的重要一环,推出“开展一次廉政提醒谈话、组织一场专题警示教育、观看一部警示教育片、聆听一堂警示教育党课、参观一次警示教育基地、发放一封廉洁家书”等多形式组合的“廉政教育套餐”,不断夯实年轻干部拒腐防变的思想基础。

“下步,我们将继续坚持加强年轻干部教育管理监督,将构建‘教、管、督’全链条机制,为年轻干部成长注入‘廉动力’,进一步激发路北年轻干部干事创业活力。”区纪委监委相关负责人表示。

区司法局 开展“两法一条例” 主题集中宣传活动

本报讯(路北)为全面提升全民法治意识,切实维护群众合法权益,3月11日上午,路北司法局在机场路街道团结里社区组织开展了《信访工作条例》《网络安全法》《个人信息保护法》主题宣传月集中宣传活动,区委网信办、路北公安分局、区信访局、机场路街道参与了集中宣传。

普法志愿者通过悬挂宣传条幅、摆放普法展架、发放普法宣传册、宣传品等方式,向群众宣传并阐释《信访工作条例》《网络安全法》《个人信息保护法》等法律法规;并邀请律师通过免费法律咨询、以案释法等形式为群众深入浅出地普及相关法律知识,使法治观念深入人心,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

此次活动使广大群众对依法信访、网络安全、个人信息保护等相关法律知识有了更深入的了解,法治观念有了显著增强,为社会平安稳定营造了良好的法治环境。

区退役军人事务局 欢迎退役军人光荣返乡

本报讯(路北)近日,路北退役军人事务局举办“荣归燕赵·再创辉煌”2025年退役军人返乡欢迎仪式,迎接路北退役军人卸下戎装,载誉返乡。

仪式上,工作人员为退役军人进行了保密教育培训,并详细解读就业创业、教育培训、优抚安置等相关政策,帮助他们更好地了解地方政策,规划未来发展方向。

此次退役军人返乡欢迎会,不仅增强了退役军人的荣誉感、归属感和幸福感,也在全社会营造了关心关爱退役军人、尊崇军人职业的浓厚氛围。退役军人表示,要在新的舞台上,续写辉煌篇章,为家乡的发展添砖加瓦。

光明街道 用心用情打造助老食堂

本报讯(路北)为了解决老年人居家养老过程中普遍面临的“做饭难、吃饭难”困境,光明街道用心用情用力打造助老食堂,为老年人稳稳托起幸福时光。

首探试路,闲置焕新。为了有效应对人口老龄化,切实解决老年人用餐难题,按照“试点探路—经验凝练—梯次推进”的科学推进机制,光明街道选择了老年人人口众多,低保、残疾群体也相对较多的西站铁路楼社区作为打造助老食堂的首块试验田。

街道充分发挥“政府搭台+社会唱戏”的运营模式,积极盘活辖区内的闲置资源。经过一番精心筹措,对站前路临街一处占地600平方米的闲置用房进行了全面的适老化改造,打造宽敞明亮、布局合理、温馨舒适的助老食堂。

规范助餐,折惠暮年。为了提升助老食堂的服务质量,街道积极引导社会爱心企业参与其中,建设规范化、标准化、示范性助老食堂。依据《路北老年助餐优惠规则公告》制定餐标。首先,针对60岁及以上老人购买大菜、小菜给予折扣优惠:60至69岁老人购餐打9折,70至79岁老人购餐打8折,80岁以上老人购餐打7折,确保老年人都能

享受到经济实惠的餐食,实现美食与关爱的完美结合。其次,路北户籍低保、特困老人经身份认定后可免费享受5元特惠套餐。若选择超出5元基础套餐,可进行减免5元,在保障特殊群体老人的用餐需求基础上,切实减轻了他们的经济压力,让他们感受到社会的关怀与温暖。

辐射周边,温暖夕阳。站前佳佳助老食堂辐射了周边的铁路楼、阳春楼、公交楼等7个小区,极大地扩大了服务覆盖面。宽敞明亮的用餐区可同时容纳150人就餐,有效缓解了老年人就餐难的问题。开业当天,食堂为低保、特困家庭提供免费就餐一次,周边的困难群众老人结伴而来,食堂内座无虚席,大家品尝着美味的饭菜,交流着生活琐事,助老食堂不仅让人们吃上可口的饭菜,更为他们搭建起情感交流的温馨平台。

站前佳佳助老食堂的打造,是街道推动社区养老服务体系建设和提升居民幸福指数的关键举措,彰显了社会对老年人的深切关怀和尊重,营造了居家养老服务与社区助餐服务相互补充、协同发展的良好生态,让辖区老年人安心居家养老,共享幸福时光。

路北区档案馆 关于面向社会征集档案资料的公告

档案是一份记忆,更是历史的传承。为全面记录好历史,以专业力量妥善保存时代记忆,确保珍贵资料完整传承,依据《中华人民共和国档案法》《河北省档案工作条例》《河北省档案收集管理办法》等有关规定,路北区档案馆面向全社会广泛征集反映本区政治、军事、经济、文化、社会、自然以及重大事项等方面具有保存价值的档案资料。现将有关事项公告如下:

- 一、征集时间 自本公告发布之日起,长期有效。
- 二、征集内容 1.红色档案。反映本区境内党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重大历史事件照片、录像等资料;革命活动中当事人、见证人、知情人或其亲属子女、身边工作人员提供的口述录音、录像等资料;党史人物、革命烈士、老战士的生平事迹、回忆录、日记、手稿等资料;各个革命历史时期不同版本的党章、证件、证

- 书、地图、宣传品、徽章、肩章、奖牌、旗帜等实物。
- 2.重大事件档案。关系国家安全、国计民生、公共服务、新兴产业、重点项目、工业遗产等重点领域、重点行业、重要特色的档案资料。
- 3.地方特色档案。反映本区各个时期的城市变迁、人文环境、物产资源、名优特产、自然灾害、风土人情、方言谚语、奇闻轶事,以及各种契约、证照、货币、票证等代表地方特色的档案资料。
- 4.其他档案。对国家和社会具有重要保存价值的档案资料。
- 三、征集方式 1.移交。属于国家所有的档案,持有人或单位要按照档案法律、法规的规定,向档案馆移交。
- 2.自愿捐赠。对国家和社会具有重要保存价值,非国家所有的档案资料,鼓励所有权人向档案馆自愿捐赠。
- 3.寄存代管。对确有保存价值但不

能直接捐赠的档案资料,所有权人可交由档案馆寄存代管。寄存代管期间,档案实际所有权不变,档案部门提供免费专业的保管、护养、修复、展示服务。

4.复制。对于特别珍贵的档案资料,所有权人不愿以上述方式被征集的,在征得所有权人同意的前提下,档案馆采取仿真复制的方式征集,复制费用由档案馆承担。

四、征集要求 1.征集的档案资料除原生电子文件外,原则上应为原件,内容要客观、真实,载体形式可多样,照片应为未经修图软件修改处理、压缩的原始记录,请附照片说明。说明包括拍摄时间、地点、内容、人物(重要人物请说明其在照片中的位置)、拍摄者等。

2.音视频应播放流畅,画面、音质清晰,主题突出,请附简要文字说明,说明包括拍摄时间、地点、内容、人物、拍摄者等。

3.实物请附简要文字说明,说明包括形成时间、材质、所有者等。

4.文学创作或艺术作品应为原件,数据来源须体现真实性、有效性。

五、征集说明 1.征集进馆的档案由档案馆统一管理,采取有力措施确保征集进馆档案资料的安全和保密,同时维护被征集者的合法权益。

2.捐赠、寄存档案资料的单位或个人,对其档案资料享有优先查阅、利用的权利,并可对其不宜向社会开放的部分提出限制利用意见。

3.单位或个人所提供的征集档案资料必须权属明晰,不得侵犯第三方权利,不得违反法律法规。

六、联系方式 地址:唐山市路北区新华东道55号路北区档案馆 电话:0315-3724125 唐山市路北区档案馆 2025年3月12日



张梦楠摄